

高适边塞诗的意象组合艺术论析

蒲松琴

贵州民族大学文学院，贵州 贵阳

收稿日期：2025年9月15日；录用日期：2025年12月2日；发布日期：2025年12月12日

摘要

高适的边塞诗以其独特的意象组合艺术，展现出深刻的思想价值与艺术魅力。本文从意象组合的类型、认知理据及其艺术效果三方面展开论述。高适边塞诗的意象组合主要分为战争意象、自然意象与人物意象三大类，其组合方式不仅受到古典诗歌传统的深刻影响，也与其个人经历与时代背景密切相关。通过意象的有机融合，高适的诗歌既呈现出雄浑悲壮的整体风格，又体现出刚健质朴的语言特色，生动展现了边塞战争的萧瑟苦痛与将士的复杂情感。

关键词

高适，边塞诗，意象组合，艺术效果

An Artistic Analysis of Image Combination in Gao Shi's Frontier Fortress Poems

Songqin Pu

School of Chinese Language and Literature, Guizhou Minzu University, Guiyang Guizhou

Received: September 15, 2025; accepted: December 2, 2025; published: December 12, 2025

Abstract

Gao Shi's frontier fortress poems are distinguished by their unique art of image combination, demonstrating profound ideological value and artistic appeal. This paper discusses the types of image combination, their cognitive motivations, and artistic effects. The image combinations in Gao Shi's frontier fortress poems are mainly divided into three categories: war images, natural images, and character images. These combinations are deeply influenced by the tradition of classical poetry, as well as his personal experiences and the historical context. Through the organic integration of images, Gao Shi's poetry presents a vigorous and solemn style, embodies a robust and plain language characteristic, and vividly portrays the desolation and pain of frontier wars along with the complex emotions of the soldiers.

Keywords

Gao Shi, Frontier Fortress Poem, Image Combination, Artistic Effect

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

唐代边塞诗作为中国古典诗歌的瑰宝，其艺术成就与意象的广泛运用密不可分。高适作为盛唐边塞诗派的杰出代表，其诗歌在意象组合上展现出独特的艺术个性。目前，学界对高适边塞诗的研究多集中于主题思想、风格特征或单一意象分析，如赵雅雯在《浅论“高岑”边塞诗的意象构建》一文中对“高岑”意象建构的比较[1]；张琼文在《中晚唐边塞诗意象研究》中对中晚唐边塞诗意象的梳理等[2]，但对高适诗中意象之间的组合关系及其整体艺术效果的探讨尚显不足。本文旨在通过文本细读与比较分析，深入探讨高适边塞诗中意象的组合方式、内在理据及其所形成的独特诗学效果，以期进一步揭示高适边塞诗的艺术独创性。

2. 高适边塞诗的意象组合类型

高适边塞诗在意象组合上展现了丰富的类型和特色。他的诗歌常常以雄浑豪放、直抒胸臆、简洁明快和豪放中见苍劲的艺术风格来展现边塞生活的壮美和艰辛。战争意象是高适边塞诗中常见的元素，如烽火、刁斗、号角、剑等，这些与战事有关的物品，让读者仿佛亲临边塞，目睹激烈的战争场面。高适的边塞诗也常常运用自然意象组合，如雨雪、大漠、孤烟、落日等，这些荒原苦寒的气候，用以表现将士们出征戍边生活的不易，以及他们不畏艰苦的战斗豪情和思乡之情。人物意象也是高适边塞诗中的重要元素。总的来说，高适边塞诗在意象组合上注重自然与战事的描绘，使得他的诗歌在表现边塞生活的壮美和艰辛的同时，也充满了深厚的历史文化底蕴和强烈的情感色彩。

2.1. 战争意象组合

在高适漫长的战争生涯里，他创作了众多以战争为主题的边塞诗。在他的边塞诗里，战争的意象被视为一个核心主题。他的诗作通过直接地描述、反思和颂扬战争，不仅揭示了战争中的残酷、痛楚、英勇与坚毅，还表达了他对和平和人性深刻的思考。描述战争的常见意象有“烽火”“狼烟”“马”“宝剑”“铠甲”“孤城”“羌笛”“雁”和“鹰”等。例如，在其作品《燕歌行》中，校尉急速地传递羽书，急速冲向辽阔的沙漠，此刻，匈奴的单于的狩猎之火已经点亮了狼山。战事吃紧，形势已经极其严峻，用“飞”和“照”来突出战事紧张，用“狼山”来点明地点。又如《塞下曲》中用生动的想象与夸张突出唐军的神勇和战斗的惨烈，以青海湖上乌云密布和黑山顶上杀气凌霄的景象，突出战士的英勇顽强和视死如归 ([3]: p. 3)。“君不见沙场征战苦，至今犹忆李将军。”(《燕歌行》)用“沙场”来点明战争，用“李将军”表达了对古代名将李广的敬仰和对和平的渴望。“谁怜不得意，长剑独归来。”(《自蓟北归》)这里运用了“长剑”这一意象，写到个人之哀，看到边疆战事不利的局面，联系自己驱马边塞的目的是要马上封侯，而今却报国无门，只能效仿冯谖弹铗归来。“刀剑”这一意象在高适的边塞诗中时有出现，作为一种武器，高适作为将军时常将刀剑带在身边，而作为一种诗歌意象，也给高适的边塞诗增添一丝别样的风采，体现着高适的性格特点，有一种坚韧的风格。他在诗歌中运用“刀剑”意象，就如同看到在

战场上高适英勇杀敌的样子，他的诗歌犹如拔出剑鞘，猛然吐出，直抒胸臆。“高适在哥舒翰的幕府里得到赏识后有‘浅才登一命，孤剑通万里’的雄豪歌吟，尽管以‘浅才’表达了谦虚，但‘孤剑通万里’正表明才华得到施展，将入仕的得意心情一泻千里地抒发出来。”^[4]“马”这一意象在高适的边塞诗中也经常出现，例如《蓟中作》《古大梁行》等。“马意象频繁出现在边塞诗中，不仅丰富了盛唐边塞诗歌的内涵，更为唐诗在意象的开拓与运用上带来了独特的价值。”^[5]

2.2. 自然意象组合

高适在边塞诗创作中运用了大量的自然意象，诗歌中描绘了边塞的壮丽景色，同时也反映了边塞地区的危险和残酷。这些描述让读者深刻体会到了战争的无情和边疆生活的艰辛。在高适边塞诗里，我们经常可以看到自然的意象有：“大漠”“孤烟”“落日”“边关”“雨雪”“秋草”“月”“帆”“孤城”“南雁”“北风”“云沙”“羌笛”等。“雪”这个意象经常被引用，它已经成为描述边塞恶劣天气和艰难环境的关键表达方式。“无论是将士们的日常生活还是战争场面，或多或少都会涉及到雪意象。”^[6]例如，在《蓟门五首其三》中描述的场景中，十一月的边境城市被一片模糊的雨雪所覆盖，胡人的军队纪律严明、装备先进，因此唐军的征战似乎没有明确的计划。其中就运用了“雨雪”这一自然意象，用一个“乱”字表明了雨雪之大、战争之苦。在高适的作品《送李少府贬峡中王少府贬长沙》中，他运用了“猿啼”“归雁”和“古木”等自然意象，以此来营造出一种哀伤的氛围，并表达了作者内心孤独悲苦的情感。《燕歌行》一诗中描述，深秋时节，大沙漠之外的草原已经枯萎，孤立的城市中，夕阳下的战士变得越来越稀少，运用了“大漠”“塞草”“孤城”“落日”等意象，通过自然景观的稀疏来突出战争所带来的灾祸，同时也让人思考战争何时才能终结并为国家做出贡献。

在高适的边塞诗中，还用自然意象描绘出边塞情景与风情。例如《部落曲》中，比较有代表性的边塞风物“蕃军”“代马”“金甲”“锦球”体现出边塞战争的繁多和环境的恶劣。诗中描写“雕戈”“狼头”更是渲染了战争的频繁，表达了高适对边塞战争局势的紧张和担忧。在严峻的战争局势下，高适怀着保家卫国的雄心壮志，带着将士们艰苦作战。在《信安王幕府诗》中，当高适首次踏足蓟北时，他对边塞的独特风貌进行了深入的描述。当他第二次踏足蓟北时，他描述了途中所见的风景：溪水冰冷，泉水声音苦涩，整个山空中的木叶都已干透。不要说这里是关塞之极，云雪还在继续。在古镇的青山口，当冷风吹过，太阳即将落下时，群山中的鸟儿数量稀少，而冰雪覆盖的马匹则显得稍显迟缓。自然意象的运用更能引起读者的共鸣，同时也让作者的情感得到更加完整明白的宣泄。

2.3. 人物意象组合

“唐代边塞诗中最常见的人物意象有两类：一类是将军和士兵，一类是单于和胡人。”^[7]在高适创作的边塞诗中，将军被塑造成一个正直无私、为国家献身、英勇杀敌的角色。诗中展现了将军们的真实生活和战斗状况，突出了他们对死亡的无畏、英勇和充满阳刚之气的英雄精神。在战场上，士兵往往被描绘为一种充满乡愁和英勇精神的复杂情感交织。这种对于复杂性与双重性的深入阐述，为士兵这一角色注入了丰富且深入的意义。“除了‘将军’和‘士兵’这两个主要意象，在高适的边塞诗中常见的人物意象还有‘胡人’‘征人’‘少妇’等。”^[8]例如，在《燕歌行》中写道“少妇城南欲断肠，征人蓟北空回首”。在城南的孤独中，泪水滑落，心如刀绞。远征的军人在蓟北抬头望去，反复回望，描述了征夫思妇长时间的离别之痛和边疆的荒芜，营造出一种深沉的悲伤情调。

3. 高适边塞诗的意象组合的认知理据

高适的边塞诗反映了当时的社会现实和时代背景。古典诗歌的沉淀为高适诗歌创作注入强大动力。

唐代边塞战争频繁，戍边生活艰苦，这些都成为高适诗歌创作的源泉，体现了他的政治立场和思想情感。他经历安史之乱，对朝廷官场的黑暗有着深刻的认识，同时他也抒发了渴望建功立业、报效国家的豪情壮志，体现了其深厚的爱国情怀。

3.1. 古典诗歌的直接影响

诗歌可谓是唐朝的一代之文学，在唐发展至顶峰，边塞诗更是唐诗中一颗璀璨的明珠，它极大地反映了当时边塞的战争境况以及将士们苦难的生活、保家卫国的雄心壮志。唐朝诗歌如此辉煌当然离不开古典诗歌的沉淀。“边塞诗的创作有着割不断的传统，唐人经常借古言今借汉言唐采用历史上的一些相关事件、人物和一些边地物事在历史与现实的撞击中表现唐人内心的感受，赋予诗作深刻的意蕴。”^[9]早在春秋中叶，诗歌就已经成为了一种文学形式，《诗经》中对意象的运用丰富了诗歌的意境。经秦、汉、魏晋南北朝的发展，诗歌在唐朝得到了质的飞跃。“初唐时期，文坛上依旧弥漫着浮艳绮靡的风气。期间有王、杨、卢、骆反对齐梁诗风，陈子昂更是鲜明地举起了诗歌革命的旗帜，标榜‘汉魏风骨’‘风雅比兴’，为盛唐诗歌的发展奠定了一个坚实的基础。”^[10]高适虽没有文学天赋，但他坚持学习。在唐朝这个诗歌极度繁荣的时代，人人写诗。在这样的环境下，早年的高适虽未实现自己的政治抱负。但他坚持回乡学习，因自己独立学习诗歌有障碍，他就让孩童念诗给他听，以此种方式来继续学习。

高适边塞诗的创作深受古典诗歌的深刻影响。在古典诗歌中，边塞诗的传统为高适提供了丰富的创作素材和灵感，同时，古典诗歌对意象的选择产生了深远的影响。高适作为一个边塞诗人，他善于运用多种艺术手段对自己所描写的对象进行反复的锤炼与创造，从而形成了独特的艺术风格。例如，在古代诗歌中，边疆的景色、战争的背景以及士兵的形象都是经常被描绘出来的意象。同时，诗人通过对意象的取舍和运用使其达到情景交融、意趣盎然的艺术境界。这些精心挑选的意象为高质量的诗歌注入了浓烈的边疆情调和广阔的战争气氛。古人善于将各种不同类型的意象相互结合起来，从而使其成为一种独特的艺术表现形式，并由此形成了丰富而又多变的诗歌形式。古代诗歌在意象组合技巧上经历了深远的改变。在古代诗歌的创作过程中，意象的结合往往能够凸显出作品的层次、视觉效果，以及情感的深度和内涵在古典诗歌创作中，高适经常利用意象来传达他的情感和思维，他也通过这些意象来表达他对边疆生活的深沉情感和思索。诗人巧妙地运用了“大漠”“穷秋”“塞草”“孤城”“落日”和“斗兵”等意象，这不仅表达了他对士兵和将领在苦难与快乐、庄重与放荡之间差异的强烈不满，同时也赞美了士兵们为国家献身、忠诚于职责的高尚品质。

3.2. 人生体验的独特感受

高适是唐代首位因军功被封为侯爵的诗人，同时也是最不如意的官员，家道中落使得高适在早年时并没有什么成就，中年时更是穷困潦倒碌碌无为，年纪超过五十岁才被封为侯爵，并被任命为负责指挥一方的高级官员。然而，高适不仅才华出众、学识渊博，他的枪法技巧也非常出色，只是最初自己的一身本领并没有被有识之士赏识，年少时他曾怀揣着梦想来到繁华的长安城，希望有人念在祖父的份上能给他一个入仕的机会，但是现实总是那么残酷，惨遭打击。但他并没有因此放弃，他回到梁园靠种地钓鱼来维持自己基本的生活，他在此期间还结识了王昌龄、王之涣等边塞诗人，对李白、杜甫更是一见如故，一起在梁园游玩，一边饮酒一边作词作诗，后梁园一别，三人走向不同的人生。他坚持学习写诗，虽然他的诗词在长安也小有名气，但仍然没有获得举荐的机会。在安史之乱中，高适脱颖而出得到了唐玄宗的重用，从此开始了他的为官生涯。

高适是盛唐时期边塞诗的杰出代表，他的诗歌创作是在经历了深刻的社会实践之后，基于对社会和生活的冷静反思而精心创作的。“高适有着强烈的干世精神和忠君爱国的情感，时刻不忘报国，在他的诗歌中，充满着济世情怀。”^[11]正是因为高适的人生经历使得他在边塞诗创作中他善于利用一些相对凄

凉的意象来阐述自己的政治抱负和对人生的深刻体悟。高适虽然年过半百才真正入仕，但他的雄心壮志却从来没有被泯灭，他忧国忧民，在抗击敌军时同情将士们的苦难，忧心百姓们流离失所的生活，他总是从政治家的视角和立场来创作诗歌，而不只是描述边疆的美丽景色。在他早年在长安求仕途中，他看到的尽是文人墨客在酒楼吃喝玩乐，而他作为将门之后，他不愿意与他们一样沉醉在这声声歌舞中，毅然离去。在他的作品《燕歌行》中，他描述了“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”的场景。在战士与战军的战斗中，前半数的战士已经死去或半生还，而美人则在营帐里继续歌唱和舞蹈。他巧妙地采用了对比修辞手法，深入地展现了汉军中将军与士兵的内在冲突，同时，这也讽刺了将军的奢侈和放纵，暗示了战争注定会失败的深层次原因。

高适的个人生活经历为他在边塞诗创作中的意象提供了丰富的素材和深厚的情感基础。在诗歌题材上，他对边塞风光的描写也有独特之处。在他的作品《送李侍御赴安西》里，他生动地描述了行子面对飞蓬时，如何巧妙地使用金鞭指向铁骢的情景。通过使用“飞蓬”“金鞭”和“铁骢”这些词汇，来抒发自己内心的忧郁和不安。在高适的边塞诗创作过程中，他巧妙地融合了大量与边疆环境紧密相关的意象元素，如“大漠”“孤城”“铁骑”“烽火”等，这一系列的意象不仅生动地展现了边疆的壮丽风光和战争的残酷场面，还深刻地表达了边疆战士们的孤独、思乡之情和他们的英勇无畏精神。这些意象的巧妙应用赋予了高适诗歌独特的边疆风格和地域特色。在他的诗作中，他频繁地描述了士兵们的艰难生活和战场上的惨烈场面，这种以士兵命运为核心的主题思想，也构成了高适边塞诗意象创作中的一个显著特色。通过运用丰富多彩的意象描述，以此来表达和表达自己独有的情感体验。

3.3. 时代背景的深刻烙印

唐朝代表了一个在政治、思想、经济和文化各个领域都呈现出深度开放和兴盛的黄金时期。这一时期的诗歌创作不仅表现出前所未有的广度与深度，而且呈现出一种空前的开放性特征。那个时代的社会背景为诗人带来了丰富的创作灵感。在这个时期内出现了许多杰出的诗人，如白居易、杜甫、韩愈等，他们以自己的诗歌表达出对当时历史发展状况以及国家命运的深刻认识与思考。在唐朝晚期，安史之乱爆发，藩镇林立、兵连祸结的局面使得国家政权面临空前危险。面临着这样的严重情况，唐高宗不得不做出重大抉择——让自己的大臣高适去处理朝政。正是在安史之乱爆发之后，高适获得了唐玄宗极高的赞誉，并从那时开始了他的官场生涯。高适，作为唐代一位杰出的边疆诗人，他的诗作充满了对家国的深厚情感，而那个时代的悲惨事件为普通民众的生活带来了巨大的苦难。原本和谐安定的生活被连年的战争搅乱了，而纵观长安城里一些文人骚客却仍然在花天酒地。高适认为男儿本应保家卫国，来到长安看到此番景象之后更是坚定了他的人生理想，即报效国家。一代人有一代人的责任，在高适看来，他生于唐朝，他的责任就是保卫国家和百姓，守护他们的安全，实现自己的人生理想。“高适以政治家的眼光和诗人的敏感议论边防的得失，诉说内心的复杂感情。”^[12]在他的边塞诗创作中，他善于利用意象来表达自己的家国情怀，通过诗歌来寄托自己的情感，善于利用征战途中的意象，如上文所提到的战争意象、自然意象、人物意象。他选择的意象大部分都与他在旅途中遇到的风景紧密相连，同时也与他内心的思考所产生的联想有关。比如说：“月”“大漠”“云沙”“南雁”“孤云”“落日”、“狼山”“羌笛”“长剑”。通过创作诗歌，表达了对国家的担忧和反思，深切希望国家的统一和民族的团结。这种对家国深沉的感情，也是高适边塞诗的中心思想。

高适对他的家乡和国家的深深情感，是基于他个人的生活经历和他所生活的时代背景。他不只是目睹了唐朝从鼎盛时期到衰退时期的历史演变，还亲身体验了边疆地区战乱不断的日常生活。他的这些生活经验加深了他对家乡和国家的关心与担忧。在他的诗作中，经常可以看到对家乡的深深眷恋、对国家未来的忧虑，以及对于边疆战士的一种赞美与充满哀伤的叙述。他通过诗篇生动地描述了边疆的风雪、

马蹄声、号角的回响、士兵们所经历的苦难、战争的无情以及军队中的喜怒哀乐。他的诗作不仅洋溢着对家国的深厚情感和忧虑，还巧妙地结合了边疆生活中的荒凉与壮美，以及悲壮的情感。诗人的情感基调是通过意象与情调来呈现的。高适的诗歌饱含了深沉的人文情怀，这种情感不只是因为他对战士深沉关怀，也源自于对国家命运和社会现状的深入思索和感慨。他巧妙地将个人的情感与历史和社会的宏观背景相融合，这为他的诗作注入了丰富的意义和情感内涵。

4. 高适边塞诗的意象组合的艺术效果

高适的边塞诗通过独特的意象组合，将自然、战争、历史、人文等多个层面的元素融为一体，形成了深沉、浑厚、悲壮的艺术风格，这种风格不仅展现了边塞的独特风貌和战争的残酷现实，也表达了诗人对和平家园的渴望和人性主题的深刻思考。

4.1. 雄浑悲壮的整体风格

在高适的边塞诗创作过程中，他巧妙地融合了意象，为诗歌注入了一种雄壮而又悲壮的情调。高适边塞诗中的意象常常与英雄的壮志相结合，充分展示了边塞战士的豪情壮志。他以生动的笔触描绘了边疆荒凉和战乱不断的景象，展现了边塞战士面对艰难险阻时的坚韧和勇气，营造出一种雄浑壮美的艺术效果，使诗歌充满了感染力和震撼力，使读者感受到边塞的荒凉和苍茫。在《塞下曲》中，利用“万鼓”“千旗”“日光”“悬月”等意象描绘了一幅壮丽宏阔的征战景象，渲染了一种悲壮的气氛。

高适善于运用具有边塞风格的自然景象，如“大漠”“孤烟”“长河”“落日”等，这些意象本身就具有壮美的特质，而高适更是通过巧妙的组合和描绘，将它们融合在诗中，使读者仿佛置身于边塞之中。在《自淇涉黄河途中作十三首其五》中，“北风吹万里，南雁不知数”，北风吹了万里，南归的大雁不知道到底有多少。诗人用北风吹了万里来比喻自己在外征战时间已经很久了，看到一群群的大雁南归想到战争何时才能结束，自己又何时才能实现自己的人生理想，荣归故里呢？通过大自然的壮观景色来突显自己的微不足道和无法改变的一面。又如《代出自蓟北门行》中，不但写了敌军的嚣张，也写了汉方将士的英勇无畏，以身报国，并注意对塞外气候、战场景物作了详细描写。

高适的边塞诗成功地融合了多种独特的意象，呈现出一种雄壮而又悲壮的诗意氛围，这种诗风具有鲜明的时代特色。它的独特之处在于对自然景色的宏大描绘、充满英勇精神的激情与自由、对生活情感的深沉与壮烈，以及对这个时代的深度反思等多个方面。其中最主要的是“壮美”特征，这正是高适边塞诗歌所特有的艺术风格。这种独有的艺术风格为他的诗歌注入了强烈的情感和力量，而巧妙的意象组合也为高适边塞诗带来了独特的情感和诗意，使其在中国古代的边塞诗中显得与众不同。

4.2. 刚健质朴的语言特色

高适在他的边塞诗歌创作中融入了独到的语言风格，他擅长使用简洁而真挚的词语来传达深沉的思考和情感。“高适的边塞诗则充满了现实主义精神，语言准确凝练而又浑厚刚健，与他的诗歌主题浑然一体。”^[13]他常常倾向于选择充满力量的词语，这些词既直接又简单，为诗歌赋予了深厚的情感深度。在使用意象时，选择了简洁且易于理解的方式，这样既能让读者轻松理解，又能保持其坚韧性。在描述风景和情感的时候，高适更倾向于使用简单直接的描述手法。他以简洁而富有生活气息的描述手法，成功地描绘了边疆的壮丽自然景色、战争现场以及将士们之间的日常生活，展示了一幅既真实又生动的画面。他的语言风格直接而坦率，不倾向于使用过于华丽的修辞，这与高适个人的性格特质有很大的关联。他全心全意为国家服务，对五彩斑斓的繁华生活感到厌恶，而他的诗作则是通过简洁明了的文字来传达深刻的情感和思考。这样直接的表达手法让诗歌更具感染力，展示了一种简洁而真挚的文学特质。它可以让人感受到诗人对事物的敏锐洞察以及内心情感的表达。以《别董大二首》其一中的诗句为例子，诗

里的“黄云”与“雪”都是经常出现的意象，名句“莫愁前路无知己，天下谁不识君”向我们揭示，在这漫长的旅程中，如果没有知己，那么在这个世界上，又有谁不知道你的存在呢？这更是一种对朋友深沉的情感和不舍的表达。这两行诗歌不仅展示了对友谊的高度重视，同时也揭示了其开阔的心胸和对未来充满乐观的心态。

在高适边塞诗的创作过程中，对仗和平仄的艺术手法经常被运用，以此来营造出一种独特的韵律感。这种修辞手法可以帮助诗人增强对生活细节的把握能力，进而提升作品整体的艺术感染力。这种修辞手法不仅为诗歌注入了音乐性的属性，而且在其表达的过程中也注入了一种简单而强大的力量。高适的边塞诗中使用了大量对偶，并形成了独特的语言特色，这些特征与诗人对音乐美的追求密不可分。高适在他的诗歌创作中，更偏向于运用对比性的修辞手法，通过对比两种截然不同的情境，使得他的情感表达更加清晰。如《行路难》中“千里黄沙日当午”，《雁门关》中“胡马轻踏黄尘去”等都是运用对比手法来抒发情感。以《燕歌行》里描述的“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”为例子，这种鲜明的对比为诗歌注入了更为强烈的力量。在诗人眼中，战争是残酷和痛苦的，但在他们看来却是快乐与幸福的。尽管士兵们在极度寒冷和艰苦的条件下英勇作战，将军们依然有机会在军营内自由地欣赏到美女们的歌舞表演。诗人对士兵的赞美与歌颂体现出了作者内心对战争和生活的热爱以及对和平的渴望。在军队里，人们的情感起伏各异，这深深地讽刺了那些将军的不受约束的行为。高适作为一名军事家同时也是一名政治家，他关心民生疾苦，忧国忧民。他的边塞诗在选取朴素意象的同时，语言刚健有力。“借诗反映社会生活的各个方面，运用夹叙夹议的手法真实反映生活，语言平实质朴使高适的诗歌更加生动感人。”^[14]他真实地展现了自己深沉的情感，细致地描绘了复杂的内心世界，其中的角色形象尤为突出，诗歌的感染力也很强。例如，在《封丘县》中描述的“拜迎长官心欲醉，鞭笞黎庶令人悲”，实际上读起来让人感到极度的悲伤，仿佛是亲身经历。高适边塞诗在语言表达上表现得非常坦率，同时也非常重视字词的精炼，这是高适边塞诗的独特艺术风格，从而让诗歌中的思想和情感变得更为易于理解。比如，在《蓟门行五首》的第四首中描述到“古树满空塞，黄云愁杀人”。诗中的“愁”字和“秋风吹别马，携手更伤神”里的“伤”字，使得整首诗的意境更加明晰，诗人的情感得到了清晰的展现，读者读后深感触动。

4.3. 萧瑟苦痛的战争书写

高适的边塞诗大部分都是关于战争的描述，他在诗中使用的各种意象与战争有着紧密的联系，通过对这些战争意象的细致描绘，展现了那个时代的战争面貌。战争总是残酷的，但为了保家卫国，无论出于何种原因总要有人奔赴战场。像高适这样的热血男儿，一心只为实现自己的政治抱负，实现自己的人生理想，在硝烟四起的战场上为国家贡献自己的力量。在抗击敌人的征途中，高适目睹众多惨痛的画面，充满了对征战士兵的同情，战争给人们带来的痛苦太多了，高适的边塞诗中也充满了萧瑟苦痛的韵味。在《蓟门五首》(其一)中，诗人遇到了一位独自站在军营门口的老兵，这位老兵的形象是孤独且衰老，他的头发已经变得花白，给人一种零落无依的感觉。“零丁”描述的是一个人感到孤独和无助的情境，而“头鬓白纷纷”则展现了他的外貌特征——他的头发已经泛白，给人一种杂乱无章的感觉。“霍将军”是指汉代著名的将领霍去病，他被用来代表边疆的高级将领，但在这里，他更多地是用来表达对那些长时间驻扎在边疆的士兵的同情和尊敬。

高适采用了生动的叙述技巧，为我们展现了边疆地区的战争场面。在描写过程中，高适将战争与普通民众联系起来，用大量的语言刻画出普通人的生存状态和内心活动。他以生动的笔触描绘了军队内部的不平等生活、战争中的刀剑对决，以及士兵们的苦难和无辜。这不仅让读者深切地感受到战争的紧张，同时也凸显了战争的残酷和迫切性。尽管高适描绘了那些英勇的战士，但他更倾向于向读者展现战争带给他的深深的伤痛和痛苦，尤其是古代边疆战争的凄凉与痛楚。荒芜的边疆景色，就像草木枯萎、黄沙

弥漫、风吹沙尘一样。这些场景揭示了战争导致的衰败，让读者深深地感受到了边疆地带的萧瑟氛围。在他的边塞诗中，经常可以看到与“战士”这一形象的共鸣。他们离开了自己的故乡，在战争的残酷面前，经常感到深深的孤独和无助，这种孤独情绪进一步加剧了战争所带来的痛苦。

5. 结语

高适边塞诗的意象组合艺术，是其诗歌创作的核心特征之一。他通过战争、自然与人物意象的有机融合，不仅构建出边塞生活的多维图景，也深刻表达了个人抱负、时代忧思与历史批判。与岑参、王昌龄等同时代诗人相比，高适的意象组合更重现实关怀与政治反思，风格沉郁而力道刚健。对其意象组合机制的深入探讨，不仅有助于理解高适诗歌的独特魅力，也对深化唐代边塞诗整体研究具有重要意义。未来的研究可进一步从比较诗学、认知诗学等角度，对高适及其他边塞诗人的意象系统进行更细致的梳理与阐释。

参考文献

- [1] 赵雅雯. 浅论“高岑”边塞诗的意象构建[J]. 福建广播电视台学报, 2014(5): 81-85.
- [2] 张琼文. 中晚唐边塞诗意象研究[D]: [硕士学位论文]. 上海: 复旦大学, 2013.
- [3] 李丹. 高适诗全集[M]. 武汉: 崇文书局, 2020.
- [4] 孙荣榕. 高适的刀剑之情——浅论高适诗歌中的刀剑意象[J]. 青年文学家, 2013(21): 23.
- [5] 倪燕娜. 论盛唐边塞诗中的马意象[J]. 西藏民族学院学报(哲学社会科学版), 2013, 34(3): 97-100.
- [6] 徐升. 唐代边塞诗雪意象的表现形式及情感蕴含[J]. 青海教育, 2017(Z1): 24-25.
- [7] 银勃旸. 唐代边塞诗意象的特质浅谈——以高适、王昌龄、岑参为中心[J]. 文教资料, 2017(13): 1-2.
- [8] 刘耀红, 张圣江. 简析唐代边塞诗中的胡人意象[J]. 文学界(理论版), 2012(6): 163+171.
- [9] 王艳军, 朱富铭. 谈唐代边塞诗中的意象群[J]. 唐山学院报, 2006(3): 53-55.
- [10] 任江鸿. 高适边塞诗的艺术风格[J]. 西藏科技, 2017(8): 20-21+39.
- [11] 吴婷琳. 论高适的诗歌特点及其诗歌观念[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 重庆师范大学, 2006.
- [12] 张海蕴. 论高适诗歌中的忧患意识[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 西南大学, 2009.
- [13] 张若荠. 岑参、高适边塞诗风格异同之分析[J]. 新纪实, 2021(32): 73-75.
- [14] 李娜. 从社会历史角度看高适边塞诗[J]. 新纪实, 2022(1): 77-79.